## ← (上接6版)

不读书,是说我们不能像原来 那样死读书, 我们要建立一个 焕然一新的学科。

王汎森写的《傅斯年》里,讲 到为什么傅斯年在欧洲游学的 时候心仪的是兰克学派,他是有 他的判断的。他从五四开始,是 一个造反的学生领袖。他后来跟 顾颉刚先生在学术理念上分分 合合,他看到顾颉刚的"古史辨" 对中国史学的批判是有功绩的, 但他觉得中国人也应该有一点 建设性的东西,不能完全把信仰 打掉。他要建立中国新的史学, 来支撑中国人的精神,他说要从 新的材料开始。

所以这个时候,傅斯年拿了 欧洲已经过时的、到20世纪初 已经被批判的、以实证为特征的 兰克学派,强调第一是材料,第 二是材料,第三还是材料。傅斯 年领导下建立的中研院史语所, 是这样发展而来的,后面一直影 响到新中国考古学的定位。我觉 得直到今天,主流的中国考古学 还是在傅斯年的延长线上。

但我们看到王汎森写傅斯 年在晚年的时候, 已经开始反 思他当年绝对的材料主义给中 国史学带来的问题。但我觉得 今天的中国考古学界没有充分 看到这个问题。所以从这个角 度来看,在刘先生生前,人们不 能充分认识到他的价值,就是 过分强调材料的唯一性, 反对 一切的解释。

方辉: 现在中国考古学的 主流也已经超越年代学建构, 开始做阐释工作了,也就是从 年代学的建构向综合型发展。 综合的考古学,第一就是社会 考古学,像聚落、环境的研究, 这促进了科技考古在我国的发 展。另外,在解释的层面上,各 种各样的学科都应该介入进 来,尤其是美术史。美术史这一 块是对人类精神领域的认知. 这可以说是认知考古的领域。 认知考古探讨的内容包括艺术 的起源,人们对色彩、方位、空 间、时间的概念,这是刘先生特 别有贡献的一个地方。刘先生 的文章, 其实在很多方面可以 启发今天的主流考古学。

刘先生发表的很多文章, 都不是在主流的期刊,很多在 边边角角的地方,像《中国农 史》《农业考古》《文物天地》等, 这些当然是还能看到的杂志。 因此他在八九十年代很想结集 出版自己的文集, 但当时出版 困难,书稿被几家出版社推来 推去,后来还是一个机缘在台 湾出的。

"就像还有好多麻 袋没有扎口"

郑岩, 刘先生的研究是比

较个人化的。作为史学家的个 体,他在很大程度上是被体制、 系统、潮流所边缘化的。重新 认识刘先生, 我们会看到, 这 位美术史学家对他研究的对象 是有温情的,他有情怀,有自 已非常敏感的点, 这是美术史 真正做到最好的时候要有的一 个东西。

他有一些极其敏锐的观 察。比方说,从大汶口到龙山, 薄胎黑陶, 也就是所谓的蛋壳 陶,为什么会做得这么好?他 说,那个东西就是那时候的原 子弹,当时青铜还没有出现,人 们所有的聪明才智都放在那上 面,这是整个社会物质文化和 精神文化的最高凝结, 所以可 以做到最好。

但为什么这样好的黑陶又 是昙花一现呢? 他解释说,不 断挑战极限的技术, 违背了陶 土本身的性能, 所以最后就崩 溃了。而青铜出现以后,青铜 器做成薄胎的、光亮的, 所以 你看二里头的青铜器, 有薄胎

黑陶的这些特征, 但更加坚 硬,克服了陶器存在的问题。 在这里, 你会看到一个艺术家 的训练, 他的敏锐, 他对材 料、工艺的把握, 这是一般人 没有的。

他不尚空谈, 但他一直是 有一个布局、架构的。他常说, 我们是"磨珍珠",一颗一颗地 把珍珠磨出来,至于做项链,等 你把珍珠磨完了,将来找一条 线一穿就行了。这是他的一个 比喻。他还有一个比喻是"老鹰 逮兔子",他说我是一只鹰,在 天空盘旋,看到目标后一头扎 下来,一逮一个准。要看得很 宽,就要盘旋,要有大的视野。 第三个比喻是,"与其伤其十 指,不如断其一指"。第四个是, 要"交叉火网打目标",多重证 据,动用各种学科力量,集中来 攻击一个东西。

他有很全面的战术,但对 于时髦的东西,他保持警惕。

(下转8版) →



刘敦愿在书房



"嗜烟如命"的刘敦原

## 理光 処ン女 七大著 月底安全回 中国办的杂志 件子一九九三年 但 人以好惠 えも 作多出 左 和长 九年祝贺·深望心脉在台湾出版, 名珍文件 5 祝贺. 为 是城上 我家,为 有多 和出版和出版 和 精良者 九月间 由召清

的旅

飘

线

而己为

不是以容 是

基

今资助

版

式又

如

Ž

笔住

先生不

老何

作,本人

1

周

肠鸡

逝

世

我科理家

数 大院家港 用上是次 士科同居放老青 歷. 对 四点 放老青屋 学 老如 给 经 今等院 在华威 美 年美垣 国 白党念 看 脚 国由 内至中 玻丹 极降 友 流 出我 召成五天 统 甚多·北 视较新 美子 这力好 并 新名 封很 时 但 外围或 茂 酒 差 信 两 国 郭 眼因 13 带

1995年5月10日, 贾兰坡在收到台湾允晨文化出版的刘敦愿文 集《美术考古与古代文明》后,致信刘敦愿:"深望先生不要停笔,努力 写作。多出精良著作,亦人生一大快事。"

▶台湾版《美术考古 与古代文明》(1994) 中错字不少。刘敦愿 一一订正,留下"自存 修订本",并制作了一 张勘误表,赠出著作 时必随书附上。

